

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

A világháború legnagyobb csatája az Aisne-nél

A franciák tíz napos tüzéségi előkészítés után 40 kilométer széles fronton támadásra indultak — A német vonal áttörése sehol sem sikerült — A franciák véres veszteségeiken felül 2100 foglyot is vesztek — Az orosz szociálisták az angolok kedvéért nem akarják folytatni a háborút — Az angol munkásság Lloyd George ellen

Keleten és északon nyugalom uralkodik a harcerekken, megfelelően annak a hangulatnak, amely ez országok fölül mind erősebbé váló békeirányzatok hatása alatt megszületett. A front viselkedése és tényei megfelelnek azoknak a tényeknek, amelyek a mögöttük fekvő országok eseményeiben történnek.

Annál veliemenőbb, annál erőszakosabb és annál nagyobb sietséggel és erővel tombol tegnap óta a harc a nyugati fronton, ahol a nyugati ellenségeink küzdenek a lehetetlenért: legyőzetésünkért, letiprásunkért, a német nép megsemmisítéséért, szövetségeseinek földarabolásáért. A ma kiadott német vezérkari jelentés a világtörténelem legnagyobb csatájának mondja a most folyó küzdelmet, amelyben a két leginkább uszított és legháborusabb politikai irányzatoktól vezetett országok: Angolország és Franciaország seregeit hajszoja politikai és hadügyi vezetőségük a legremsesebb mérszálrásba. A Champagneban lefolyt rettenetes harcok után most az Aisne mellett viharzik a nagy csata, amelynek borzalmait a hivatalos jelentések szürkeségén és rövidségén keresztül is döbbenve érezzük.

Az azonban már most megállapítható, hogy míg az arrasi nagy csata kudarcra csak a befejezés után volt megállapítható, addig a franciák tíz napi tüz-előkészítés után tegnap megindult nagy csatájában már az első napon konstatalható a sikertelenség.

És míg itt tombol a harc, addig az oroszok mind hangosabban követelik a békét s utánuk ma már az angol munkások is.

Mai távirataink itt következnek:

A német jelentés

Berlin, április 17. A nagyfőhadiszállás jelentése.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne mellett a nagy háborúnak és a világtörténelemnek egyik legnagyobb csatája folyik. Folyó hó 6. óta megszakítás nél-

kül tartott a tüzéséggel és aknavetőkkel való tüz-előkészítés, amellyel a franciák az idő és hadianyag és a hevesség eddig sohasem látott mértékével állásainkat a rohamra érettekké, ütegeinket harc képtelenné tenni, csapatainkat pedig megingatni törekedtek. E hó 16-án, kora reggel kezdődött a franciák mélyen tagozott áttörési támadása, amelyet az Aisne melletti Soupirtól Bethe-ig, Reimstől északra, 40 kilométer széles arcvonalon, iszonyu erővel, nagy gyalogsági tömegek intéztek és amelyet tartalékok harc bavevésével élesztettek. A franciák délután új tömegeket vetettek harcba és erős melléktámadásokat intéztek az Olse és Gonde sur Aisne közötti arcvonalunk ellen. A mai tüzérharc mellett, amely az állásokat a földdel egyenlővé teszi és széles és mély tölcsermezőket idéz elő, a védekezés helyhez kötött merev formája többé lehetetlen. A harc immár nem egy vonalért, hanem egy egész mélyen tagozott erődítési zónáért folyik. Így hullámszik a harc a legelől levő állásokért ideoda oly célból, hogy hadieszközök elvesztése árán is kíméljük az élő erőket és az ellenséget súlyos véres veszteségei által döntően gyöngítsük. Ezeket a feladatokat, hála a kiváló vezetésnek és csapataink tündöklő vitézségének, megoldottuk. A tegnapi nappal meghiusult a franciák nagy áttörési kísérlete, amelynek igen messzire irányuló céljai voltak. Az ellenség véres veszteségei igen súlyosak és több mint 2100 fogoly maradt kezünkön. Azon a pár helyen, ahol az ellenség állásainkba benyomult, még folyik a harc. Az ellenség újabb támadásai várhatók. Ma reggel a Champagneban Prunay és Auberive között lángolt fel a harc. A harcér most az Olsétől egész a Champagneig terjed. A csapatok bizalomteltjesen néznek a jövő nehéz harcok elé.

A többi arcvonalon nyugaton, keleten és a Balkánon nincs jelentős változás.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A német esti jelentés

Berlin, április 17. A Wolff-ügynökség jelenti április 17-én este:

Áttörési támadásuk veszteségteljes meg hiúsulása után a franciák az Aisne mellett nem újították meg a nagy támadást.

A Champagneban egész napon át az Aubery mindkét oldalán elkeseredett harc folyt. Keleten semmi lényeges.

A francia jelentés

Genf, április 17. A francia vezérkar jelenti:

Soissons és Reims között több napos előkészítés után megtámadtuk a német vonalakat 40 kilométer szélességben. A harc ezen az arcvonalon elkeseredetten folyt egész nap. Csapatunk legyőzték az ellenség erőlyes védekezését és Soissons és Craone között az egész német állás kezünkbe jutott. Az eddig ejtett és megszámlált foglyok száma 10,000. Jelentékeny hadiszert még nem számláltunk meg.

Arrasnál elesett angol tábornok

Frankfurt, április 17. A Frankfurter Zeitung jelenti Baseltől: Mint a Daily Express értesül, Burkeley Johnson dandár-tábornok, a király szárnysegédje, a Meuchy bevételénél intézett lovastámadás alkalmával elesett.

Elnökválság Franciaországban

Genf, április 17. A Maasbode-ban közölt levél közli, hogy Franciaországban Briand visszalépésével kapcsolatban sokat beszélnek Poincaré állásáról. A levélíró egy irányadó személység igen határozott közléseiről ír, melyeket azonban a cenzura miatt nem regisztrálhat. Hollandiában azonban nem titok többé, hogy Franciaországban állandó elnökválság van, melynek alapjai az általános helyzetben keresendők.

URANIA

szerep
aprilis 18-19.

Homunkulus V.

(Leszámolás az emberiséggel)

dráma 4 részben.
A szorozat ötödik része.

Főszereplő:
OLAF FÖNNNS.

Melyik a kettő közül?

vigjáték.

Háborús híradó.

Előadások kezdete
6 és 8 órakor
rendes helyárrakkal.

APOLLO

Ma, szerdán!
Előadások kezdete:
6 és 8 órakor
rendes helyárrakkal.

Ritta Sachetto

főszereplésével

A tökéletes

feleség

Egy szerelmes asszony
játéka 3 felvonásban.

Az éjféli

látogató

dráma 3 felvonásban

Főszereplő:

CARL AESTRUP.

Az oroszországi forradalom

Az orosz szociálisták követelik a béketárgyalást a központi hatalmakkal

Berlin, április 17. A „Lokalanzeiger“ jelenti Hágából: Az orosz munkáspártnak Hollandiába érkezett egyik bizalmi embere elmondta, hogy az orosz szociálisták nem akarják a háborút Anglia kedvéért folytatni, hanem béketárgyalásokat követelnek a központi hatalmakkal. Az orosz hadnereg nagyrésze Miljukov lemondását követeli, mert Anglia eszközöknek tekintik. Követelik az orosz, francia, angol békebarátokkal való nyilvános megbeszélést. Hogyha kívánságuknak nem tesznek eleget, úgy a szakítás a kormánnyal elkerülhetetlen.

Orosz szociálista vezér a békéről

Stockholm, április 17. Pétervárról jelentik: Az ellenőrző forradalmi bizottság vezére, Steklow, kijelentette, hogy nagyon sok jel mutat arra, hogy a júniusban megejtendő választásokon annyira előtérben lesz a béke kérdése, hogy a választáson már csak másodrendű szerepet fog játszani.

A szociálisták határozata a kormány ellen

Stockholm, április 17. A pétervári ideiglenes kormány helyzetét immár terehatatlannak lehet tekinteni. A dumaképviselők, miközben megegyezést igyekeztek létesíteni, két szék közt a pad alá estek. A szélső baloldal, amely folyton támogatta a dumát, most erőteljesen követeli a minisztérium bukását. Lenin és Stepanow, a szélsőbal vezérei, a következő felhívást bocsátották ki:

„Buktassátok meg a kormányt, amely meg akarja semmisíteni a nép vérével megváltott forradalom gyümölcseit. Angol és francia imperiálisták összeesküvése megvásárolták Miljukovot, Gueskowitzot és társait, hogy biztossítsák a hódító háború folytatását, földalozzák az orosz parasztok és munkások újabb millióit csak azért, hogy Gueskowitznak megszerezzék Konstantinápolyt, Szíriát pedig a francia és Mezopotámiát az angol tőkéseknek kiszolgáltassák. Az angol tüke a vérfürdő folytatását és növelését akarja. — Ezért támogatja Anglia Gueskowitzot és Miljukovot, akik a nép győzelmes fölkelése után magukhoz ragadták a hatalmat. Az angolok Németországot főlényes ipara miatt támogatták meg. A háború sokkal főlényesebbnek mutatta a német ipart, mint ahogy ők hitték. Ezért növekedett meg a Németországgal hadat viselő összes országok ijedsége és gyáva irigysége.“

A mérsékelt szociálisták is követelik a minisztérium bukását. A „Börzenzeitung“ szerint a mérsékelt szociálisták a múlt vasárnap általános gyűlést tartottak, amelyen a béke kérdéssel és a kormány problémájával foglalkoztak. A gyűlésen határozatot fogadtak el, amely kimondja, hogy az ideiglenes kormányt, ha nem akarja megkezdeni minden annexió kiküszöbölésével a béketárgyalásokat, éppen úgy fogásba kell vetni, mint a cári minisztériumot.

Karlsruhe, április 17. A Daily Telegraph jelenti Pétervárról: A forradalmi munkásbizottság ujabban Miljukov visszalépését követeli az ideiglenes kormánytól. A lap ezenkívül azt jelenti, hogy Pétervárról a helyzet annyira komolylyá vált, hogy angol meghatalmazottaknak sürgősen Pétervárra kellett utazniok.

Szociálisták a kormányban

Malmö, április 17. — Pétervári jelentések szerint számítanak arra, hogy a jövő kormányban négy szociálista fog helyet foglalni.

Magyar szociálisták a stocholmi békekonferencián

Budapest, április 17. A magyar szociáldemokrata párt részéről Weltner Jakab és Garami Ernő Berlinen át Stockholmba utaztak, hogy a szociáldemokraták tanácskozásán résztvegyenek. — Bécsben találkoznak Adler Viktorral, akivel együtt utaznak Stockholmba.

A Reichsratot egybehívják

Bécs, április 17. Arra való tekintettel, hogy a béke kérdése homlokterbe lépett, tervbe vették a birodalmi gyűlésnek május közepére leendő összehívását.

Az angol munkások Lloyd George ellen

München, április 17. — A „Münchener Nachrichten“ írja: Anglia független munkáspártja felhívást bocsátott ki Lloyd George ellen, aki a központi hatalmak javaslatait hazug eselfogásképp szerepelteti. Az örült háborus párt ilyen trükkje ellen fölhívja a népet, hogy a rabszolgaság alól szabadítsa fel magát és becsületes módon lépjen Németországgal egyezésre, mert Németország az angol nép megsemmisítésére sohasem törekedett.

Az angol munkások a békéért

Hága, április 17. Londoni jelentés szerint a Leedsben a napokban tartott munkáspárti kongresszus elnöke kijelentette: „Ha a kormány a brit népet épp úgy fölvilágosította volna, mint Wilson az amerikaiakat, úgy nem kötötte volna Angliát titkos szerződéssel Oroszországhoz. Ha a kormány a hódításokról és a hadikárpótlásokról lemondana, úgy a háborúnak vége lenne.“

A nemzetközi szociálista iroda elfogadta Kerenski föltételeit

Berlin, április 17. A Vorwärts jelentése szerint a nemzetközi szociálista iroda végrehajtó bizottsága Hágában tartott szombati gyűlésén hozzájárult Kerenski álláspontjához. Elfogadták azt az általános békeprogramot, amelyet annakidején Wilson a szenátushoz intézett üzenetben felállított. Üdvözölték azokat a kísérleteket, amelyek szerint az orosz munkásokkal érintkezésbe lépnek.

Az olasz szociálisták a békéért

Lugano, április 17. Olasz jelentések szerint az orosz forradalom rendkívül nagy hatást gyakorolt az olasz szociálistákra. Az április 9-én tartott milanoi szociálista kongresszus is a mielőbbi békekötés mellett foglalt állást. — Megállapította a kongresszus, hogy rendkívül fontos események készülnek Olaszországban, amelyeket részint az orosz forradalom, részint a nagy élelemhiány idéz elő. Az olasz szociálista párt vezérei bizalmas hírt kaptak arról, hogy a béke sokkal közelebb van, mint hiszik.

Közeli időben várható a béke

Amsterdam, április 17. A „Tijd“ írja: Azt hisszük, hogy a rendkívül kedvező körülményekre tekintettel keleten közel időben várhatjuk a békét. A „Courant“ szerint minden attól függ, melyik párt kerekedik felül Oroszországban.

Kuopatkint letartóztatták

Genf, április 17. A Havas-ügynökség jelenti: Taskend helyi katonai bizottsága elfogatta Kuopatkint tábornokot.

Az orosz-román viszony és a béke

Hága, április 17. A békekészségről tanuskodó orosz és osztrák-magyar nyilatkozattal kapcsolatban, amely utóbbi itt délután lett ismeretes, a P. L. itteni tudósítója beszélgetést folytatott egy semleges diplomatával, aki azt mondta, hogy a központi hatalmak békehajlandósága immár abszolút bizonyosságot nyert. Hadi céljaikat nem lehet jobban megjelölni, mint ahogy a monarchia legutóbbi nyilatkozata tette. Ha a román kérdés nem volna olyan bensősleg összekötve Oroszország sorsával, talán azonnal meg lehetne találni a megoldást, ez azonban nagy technikai nehézségeket okoz, mert az orosz és a román seregek összevegyítve harcolnak.

A cári család vagyona

Stockholm, április 17. Mint a Pravda jelenti, az orosz kormány a cár vagyonát az államadósságok egyrészének törlesztésére fogja fordítani. A volt cárnak az angol banknál levő vagyona az orosz állam külföldi kötelezettségeinek megváltására fog szolgálni, míg a cár összes kastélyait és házait eladják és jótékony célokra fordítják. A családi alap egyelőre 100 millió rubelből fog állni. A pénzt azonban nem a nagyhercegek kapják, hanem a kormányhoz utalják a kiadások csökkentésére. A magasabb rangú állami tisztviselők és tábornokok fizetését le fogják szállítani.

Amerika háborúja

Amerika nem írja alá a londoni egyezményt

Amsterdam, április 17. A „Morning Post“ jelenti Washingtonból: Wilson arra az eredményre jutott, hogy nem volna helyes politika, ha az Unio aláírna a londoni egyezményt, vagy pedig formális kötelezettséget vállalna, hogy csak az összes szövetségekkel együtt köt békét.

Mexiko semleges

Hága, április 17. Mexikói jelentés szerint Caranza az új kongresszusban kijelentette, hogy Mexiko a világháborúban megőrzi semlegeségét.

Amerikai hajók elsüllyesztése

Amsterdam, április 17. A Morning Post jelenti: Az amerikai hajóflotta nagyrésze vonakodik elindítani úgy a fölfegyverzett, mint a fegyvertelen kereskedelmi gőzösöket. — Az Unio kormánya ezeket a hajókat hadihajókkul készülni rekvirálni. A németalföldi újságok azt hiszik, hogy a hajóflotta magatartása az elsüllyesztett amerikai hajók számának rohamos növekedésében leli magyarázatát.

Az entente amerikai vagyona

Hága, április 17. Az United Press jelenti, hogy a szenátus rövid idő alatt meg fogja szavazni az entente részére szánt 3 milliárd dolláros nagy kölcsönt, amelynek legnagyobb része Oroszországnak és Franciaországnak jut.

Wilson az ententeért

Amsterdam, április 17. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Wilson felhívta az Unio népet a háborús kötelezettségekre. A flottát meg kell erősíteni, hajókat kell építeni arra a

célra, hogy élelmet lehessen szállítani a szövetségeseknek; minden erőt mozgósítani kell, hogy minél nagyobb termés legyen.

Buenos Ayresben fölgyújtották a német követség palotáját

Berlin, április 17. Buenos Ayresben a német követségi palota előtt óriási tömeg gyűlt össze, amely fölgyújtotta a követségi és konzuli épületet, amelyeket a tüzoltóság csak nagy nehezen tudott megvédeni. A rendőrség közbelépése folytán harc fejlődött ki, amelyben sokan megsebesültek.

Höfer jelentése

Budapest, április 17. Hivatalos jelentés.

Mindhárom hadszíntéren a szokásos harci tevékenység folyik. Egyébként különös esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Német tüzérség lövi Monastirt

Genf, április 17. A Temps jelenti Szalonikiból: A német és bolgár tüzérség messzehordó ágyúi tüzeltek Monastirra, amelyre egy hét alatt 920 gránátot löttek.

A szigorított buvárhajóharc

A buvárhajók elsüllyesztik az Amerikába menő spanyol hajókat

Genf, április 17. A spanyol miniszterelnök nyilatkozata szerint Spanyolország április 3-án jegyzéket kapott Németországtól, amelyben tudatta, hogy az Amerikából hazatérő spanyol hajókkal szemben buvárhajói a lehető legnagyobb kimérettel fognak viselkedni, de amely spanyol hajók az Egyesült Államokba indulnak utra: nem kerülhetik el az elsüllyesztést. Spanyolország a buvárhajóharcnak e kiterjesztése ellen tiltakozott.

Tisza István gróf és az ellenzéki vezérek

Zichy kilépett a munkapárti körből

Budapest, április 17.

Az ismert politikai affér dolgában Zichy János gróf Kuen-Héderváry Károly grófhhoz a munkapárt elnökéhez levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy fentartja az egyik estilapban közreadott tegnapi nyilatkozatát, hogy a munkapárt kötelékében megmarad, de egyben kijelenti, hogy a munkapárt országos köréből kilép és kéri elhatározását a párttagok tudomására hozni.

A nemzeti munkapártban, amely este tartotta meg értekezletét, Kuen-Héderváry Károly gróf elnök bejelentette Zichy levelét, amely szerint a munkapárti körből kilép s ennél fogva további intézkedésre szükség nincs.

Tisza István gróf miniszterelnök állott föl ezután. Felolvasta múltkori beszédét az ellenzéki vezérek audienciájáról. Kérde: joggal lehet-e mondani, hogy amikor politikainak látszó akcióról, suttogásról beszélt, az alatt azt értette volna, hogy öfelsége mit mondott az audienciákon az ellenzékieknek. Ő a kicsinyes pletykák tömkelegét értette, amellyel a kormányválságot és a kormány elejtésének hírért hozták a lapokban. Másik észrevétele Andrassy kijelentésére vonatkozik, amely szerint öfelsé-

gének az állásfoglalása szemben állana a kormány állásfoglalásával a koncentráció kérdésében, tehát megszünt volna a kormányzás azon előfeltétele, hogy a királyt a kormány fedezi. Ez merőben tévedés, mert a királynak azon kijelentését, hogy a felfogásában nem volna akadály a koncentrációs kormánynak, a legnagyobb készséggel fedezte és fedezi az egész kormány. Polémiába nem szándékozik bocsátkozni és reméli, hogy nem lesz több alkalma e kérdésre visszatérni.

A párt tagjai általános helyesléssel fogadták a miniszterelnök kijelentéseit, mire az értekezlet véget ért.

HIREK

— A miniszterelnök Bécsben. Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf miniszterelnök holnap Bécsbe utazik.

— A M. P. I. T. debreceni körének szombat esti felolvasó ülése. A M. P. I. T. helyi köre f. hó 21-én, szombaton délután 6 órakor a ref. kollégium disztinguált terében tartja az idényben utolsó felolvasó estélyét. A felolvasó estély műsora a következő: 1. Énekel a Városi Dalárda. 2. Dr. Körösi Kálmán kollégiumi és egyházközségi ügyész előadást tart A háboru hatása egyházunkra címen. 3. Füredi Samu gondokaművész előadja Popper D.: a) Áhítat, b) Gavotte, című darabjait. Zongorán kíséri Fábry Irma művésznő. 4. Dr. Varga Zsigmond ref. lelkész képző intézeti tanár, körí titkár, röviden beszámol a múlt évi munkásságról s bezárja a felolvasó ciklust. 5. Énekel a Városi Dalárda. — Amint a gazdag és választékos műsor is mutatja, a Protestáns Irodalmi Kör ez utolsó felolvasó estélye is az előzőkhöz híven fényes sikerűnek ígérkezik s az érdeklődő közönséget a protestáns szellemű nevelés és felvilágosítás értékes anyagával fogja megjutalmazni. — Felhívjuk ezért reá olvasóink szíves figyelmét.

— Osztrák miniszterek lemondása. Bécsből táviratozzák: Az esti lapok írják: Urban és Baehrenreiter miniszterek, akik a német nemzeti szövetség tagjai, felajánlották lemondásukat.

— Leányok vallásos összejövetele. A Debreceni Evangélikus Konfirmált Leányok Egyesülete e hó 18-án, szerdán délután 5 órakor összejövetelt tart.

— A városi alkalmazottak beoltása. A városi tanács ma elrendelte, hogy a városi tisztviselők és alkalmazottak beoltassanak. — Az oltással, amely 18-án délután 3 órakor lesz, Vargha Emil drt bízták meg.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15.000.000 palaack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, ökvetelenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkedvőtségre tegyen szert s ennélre nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósorszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.
Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság
Budapest, V., Nádor-utca 8.

— Katonai kitiintetések. A király megparancsolta, hogy Baló Benjámint 2. honvédszázadbeli főhadnagynak az újlagos legfelsőbb dicsérő elismerés másodszer, Török Olivér 2. honvédszázadbeli főhadnagynak és Széchy István 3. honvédszázadbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék, egyben megengedte, hogy nagyjóka Farkas Vince 3. honvédszázadbeli ezredes a porosz királyi 1. osztályú vaskeresztet elfogadhassa és viselhesse. — Az illetékes parancsnokság Eppel János 2. honvédszázadbeli szakaszvezetőnek és Kövendi Ferenc 3. honvédszázadbeli zászlósának az 1. osztályú vitézségi érmet adományozta.

Alkalmazottak névsorának beküldése.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja a kerületébe tartozó azon pénzintézeteket és kereskedelmi és iparvállalatokat, amelyeknél akár egy, akár több felmentett van, hogy a felmentések revíziójával kapcsolatban összes alkalmazottaik, tisztviselőik névsorát sürgősen küldjék be a kamarához. A névsorban pontosan kitiintetendő mindenkinek, vezérigazgatótól kezdve neve, életkora, alkalmazotti minősége, belépésének pontos ideje (év, hó, nap), esetleges kilépésének ideje, valamint katonai szolgálati viszonya (hadbavonult, felmentett, be nem sorozott). Ebbe a névsorba minden tisztviselő és alkalmazott felveendő, aki a háboru előtt 1914-ben a vállalatnál vagy pénzintézetnél alkalmazva volt, vagy a háboru alatt lépett alkalmazásba. Ennek a névsornak beküldése feltétlenül szükséges s nem tévesztendő össze a felmentettekről kiállítandó névjegyzékekkel. Ezt a névsort minden vállalat, pénzintézet, akár egyéni, akár társas cég, tartozik beküldeni, tekintet nélkül arra, hogy csak egy vagy több felmentettje van. (Akár főnök, akár alkalmazott az illető felmentett.) Ezen névsort még a névjegyzékek beküldése előtt, de legkésőbb a névjegyzékkel egyidejűleg kell a kamarához beküldeni. A névsorok hatósági igazolással ellátva küldendők be a kamarához. Minden vállalat, pénzintézet saját jól felfogott érdekében sziveskedjék sürgősen beküldeni a névsorokat. Végül felhívja a kamara azon pénzintézeteket, melyeknél több felmentett van, hogy a szükséges névjegyzék megküldését a kamarától haladéktalanul kérik. Oly intézeteknél, ahol csak egy felmentett van, az illető felmentett a községi, városi hatóságnál jelentkezék, róla ott töltsék ki a névjegyzéket. Ily intézetek részére a kamara névjegyzéket ki nem szolgáltat.

— Száz évig élt, mert nem ivott és nem pipázott. Száz esztendeig élni, még akkor is ritkaság, ha az ember sohasem pipázott, soha egy korty bort nem ivott is. De még a ritkaságok között is ritkaság az, hogy valaki a Bácskában érje meg a száz esztendőt pipa nélkül és borivás nélkül. Pedig ez a csoda megtörtént. Szabadkán nemrég temették az öreg Mészáros Ádámot, aki túlélt a száz esztendőt. Csodájára jártak, mert sohasem ivott és sohasem pipázott. Ennek az absztinenciának tudták be a magas korát is. Hogy ez az önmegtartóztatás csakugyan ilyen életelixir-e, azt igazán nehéz dolog eldönteni. Tudunk egy másik ilyen esetről is, amikor a Szepességben is volt egy ilyen százesztendő, sohasem dohányozó, sohasem ivó derék atyafi. Egy nyaraló városi ember el is ment hozzá csodájára és így komplimentírozott neki:

— Bácsikám, az Isten éltesse magát még vagy száz esztendeig. Mert megérdemli. Aztán van-e még a faluban más ilyen örege ember is?

— A bátyám, aki ott lakik a nagykozsma mellett. Az már száztíz éves.

— Aztán az is olyan rendes ember, mint maga?

— Én alig látom egy hónapban egyszer is. Ugy iszik, mint a gödény, meg úgy pöfékel, mint egy kémény. Ki sem jön a pipa a szájából. Én nem bírom a szagát. Ezért nem járunk egymáshoz.

— A napközi otthonok. E hó 1-én nyitlak meg a Homokkertben és Csapókerthben levő állandó gyermekmenhelyekben a napközi otthonok, amelyekben a szegény munkásszo-

nyok gyermekeit gondozzák egész napon át. A rendkívül humánus és nagy szociális jelentőségű intézményben a gyermekek felügyelet alatt vannak s ott élelmezésen kívül, amelyről a szülők tartoznak gondoskodni, minden más gondozásban részesülnek.

— **Hadi érettségi a főreáliskolában.** A debreceni állami főreáliskola f. hó 15. és 16-án tartotta a hadbavonuló és a már hadbavonult tanulóinak érettségi vizsgálatát. A 12 jelentkező közül jelesen érett Altmann Sándor, jól érett: Arany Sándor, Kaiser Ernő, Rösler Károly és Stern János. Érettek lettek: Besenyey Gyula, Gerő Zoltán, Kellner László, Kis Gábor, Kondor Kálmán, Schwartz Ernő és Ungváry Béla.

— **Egy nemzetközi szélhámós ágrófnő letartóztatása.** — Nagyváradról táviratozzák: Hetek óta élt Nagyváradon egy elegáns fiatal nő, aki gróf Szapáry Mariettának adva ki magát, úri lábon élt, nagyban költekezett. — Szállodában lakott, ahol szívesen látott vendéggül urakat, civileket és tisztet. Nagyvárad vendégszereplése alkalmával több üzletben járt, megrendeléseket tett és a kereskedőknek azzal fizetett, hogy küldjék a számlát utána Budapestre. A hosszú vendégség feltűnt a rendőrségnek. A detektívek kutattak a grófnő után és a szerzett adatok nem voltak valami biztatóak. Tegnap este Zilahy rendőrfelügyelő több detektívvél megjelent a hölgy szállóbeli lakásán és igazolásra szólította fel. A meglepett hölgy kilencévi koronával ékesített nevjegyeket mutatott elő, de ez nem hatotta meg a rendőrséget. Kiderült aztán, hogy ágrófnővel és egyben veszedelmes nemzetközi szélhámósnővel van dolga a hatóságnak. — A hölgy ugyanis nem más, mint Friedmann Helén utazó könyvtárgyőző, aki iránt a budapesti rendőség régen érdeklődik. A rendőség letartóztatta a hölgyet, aki a most a rendőség foglya. Értenítették letartóztatásáról a budapesti és a debreceni rendőrséget is, mert azt hiszik, hogy itt is követett el szélhámósokodást.

— **Nyulat a katonáknak!** A Katona-Otthon igazgatóságát felkérték a harctérről, hogy a harci szünet közben pihenő katonák szórakozására házinyulat küldjön. A nyulat tenyésztése és gondozása lenne a katonák szórakozása. A Katona-Otthon tehát a debreceni nyul-tenyésztőkhöz továbbítja ezt a kérelmet. Ugy him, mint nőstény nyulakat kérjük a Katona-Otthonba küldeni. Ha ajándékba a nyulakat valaki átengedni nem hajlandó, úgy azokat a Katona-Otthon jutányos áron meg is veszi. — Erre nézve is ajánlatot kér az igazgatóság (Bika-bérlőház).

— **Uj krumpli-szállítmány a városnak.** A közéletmezés vezetősége bejelentette a tanácsnak, hogy nagyobb mennyiségű krumplit vásároltak, amelynek Debrecenbe szállítása végett Rostás István főkapitány Budapestre utazott.

— **Nagyvárad város cipésműhelyt állít föl.** Nagyváradról jelentik: Nagyvárad város tanácsa a közeli napokban felállítja a hatósági cipőjavító műhelyt, amely arra lesz hivatva, hogy a közönség meglévő cipőkészletét megóvja és lehetővé tegye, hogy ne legyen szükség új cipőnemű vásárlására. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy kormányrendelet jelent meg a napokban, amely felhívja a polgárságot, hogy cipő- és ruhakészletét minden módon és minden eszközzel védje meg s a meglévő anyagot ne fogyassza, hanem a hadrakelt sereg szükségleteinek fedezésére engedje át. A kormányintézkedés a ruhák átfordítására és a cipők átjavítására hívja fel a közönséget és kifejti, hogy a polgárság az anyagok megtakarításával rendkívül mélyreható hazafiúi cselekedetet végez. Lukács Ödön főjegyző, a város közellátási ügyeinek vezetője előterjesztést tett a tanácsnak, hogy Nagyvárad város hatósága cipőjavító műhelyt állítson fel, ahol a közönség cipőjét beszerzési árban, minden haszon nélkül fogják kijavítani. A főjegyző terveit szerint a ható-

sági cipésműhely már május elsején megkezdendé üzemét. Egyelőre csak cipők javításával foglalkoznék és erre rendezkednék be. — A főjegyző már tárgyal megfelelő szakmai vezetővel, akire a cipőjavító üzem vezetését bízna a város. A nyersanyagot is csak javítási célokra rendelik meg és most folynak a tárgyalások arra vonatkozólag, hogy a javítások elkészítéséért milyen árakat állapítson meg a hatóság.

Színház és művészet

Homunkulus V. (Leszámolás az emberiséggel.) A sorozat ötödik része ma van műsoron az Urániában. Jegyelővétel reggel kilenc óráig.

A tökéletes feleség és az Éjjeli látogató. Az Apollo ma a filmújdonosságok két kimagasló művét vette programjára. A tökéletes feleség — egy szerelmes asszony játéka — 3 részben, melynek főszerepét Ritta Sachetto játssza. A másik az Éjjeli látogató, dráma olyanok számára, akik a gyermekeket szeretik. Főszereplője Carl Aestrup. A két pompás újdonásnak főszereplői nyilvánvalóvá teszik, hogy az Apollo mai műsora rendkívül érdekes lesz és magas színvonalon álló élvezetet fog nyújtani. Az ilyen összeállítású műsor természetesen nagy közönséget vonz s így az Apollo pénztára már délelőtt 10 órától előre árusítja a jegyeket.

Maró-szoda

marosújvári kis hordókban, legolcsóbb napi árban beszerezhető

Fleischer Mór

déligyümölcs, füszer- és csokoládé nagykereskedésében
Debrecen, Hatvan-utca 15.

Pezsgősdugót

használt, de nem töröttet, veszek 40 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvéttel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBIGSEK ADOLF
Budapest, Nefelejts-utca 15.

KIFUTÓ FIU

— 14 éven felüli — jó fizetéssel felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

Apró hirdetések.

Gyümölcs is valódi kecskeméti és poprádfelkai legolcsóbb napi árban beszerezhető. Fleischer Mór déligyümölcs és füszer nagykereskedésében Hatvan-utca 15.

Tanulóleányok varrodámban felvétetnek. Scholcze, Péterfia-utca 18.

Ebédli butor szép matt szilfából, erős borszékkel és egy szalonnagarnitúra olcsón eladó a közvágóhídon.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.

Tanuló, ki két középszályt vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Nagy jövedelmű bérlőház (600 □-ös) a legforgalmasabb helyen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ügyes, tisztá takarítónő a délelőtti órákra felvétetik dr. Freund Jenőnél, Piac utca 70. alatt.

Ferenc József-ut 49. első emelet, második udvarban felvétetik egy rendes asszony irodakapitányának, ugyanott egy fiatal fiú kifutónak havifizetéssel.

Aranyat-ezüstöt, brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegeyek, Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Óska ölmet vesz a kiadóhivatal.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 28. számú nagy bérlőház, kávéház, mérszárk-üzlet és több 2-3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern flaszterezett utra nyílik.

Továbbá a Bojer-telegen, Honti-u. 8. sz. új ház, 3 szobás lakás, 1 füszer és egy hentesüzlettel.

Gerébi-teleg, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körüli területtel szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, korcsma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetű területtel. Halasi-teleg Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkerthben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülrített 1 hold szőlő rajta levő házzal. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák
Kéztáskák stb.

Tekintse meg a kirakatot.

Lépesmézet

természetes tisztát,
minden mennyiségben veszünk.

Angyal és Tirnauer,
Budapest, VI., Felső erdősor 10.

Meghívás.

A DEBRECENI IPAR- ÉS KERESKEDELMIBANK

az 1916-ik évi rendes közgyűlését

1917. április hó 26-ikán délelőtt 10 órakor saját helyiségében (Szent Anna- és Varga-utca sarkán) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak azon figyelemmel, hogy az alapszabályok 22. §-a szerint részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál, vagy:

Debrecenben: valamelyik részvénytársulati pénztárnál,
Budapestben: az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál,
Wienben: az Anglo-Oesterreische Banknál
legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1916. üzletéről és indítványa a nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozathozatal.
4. A felmentés iránti intézkedés.
5. Nyolc sorrend szerinti kilépés által megüresedő igazgatósági tagsági helynek választás utáni betöltése.

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó évi április hó 18. napjától kezdve az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.